

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Pelagos, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 15 de Febrero de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.909

DESPUES DEL FALLECIMIENTO DE S. M. LA REINA MARIA CRISTINA

## Honras fúnebres celebradas en la Real Capilla de Palacio

En la capilla del Regio Alcázar, y según anunciamos a nuestros lectores, se celebraron las solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la Reina doña María Cristina.

El templo, no obstante estar reservado el acceso a él a las clases de etiqueta y a contadísimas personas del afecto de la Real familia, se hallaba totalmente ocupado.

En el centro de la nave se había tendido un tapiz negro y sobre él un almohadón de terciopelo, sobre el cual descansaba la corona real. Sobre el paño se extendían grupos de violetas, y delante había una corona monumental de estas mismas flores, prendida con ancha cinta de los colores nacionales, sin ninguna dedicatoria, corona igual a la dedicada por el Rey a su augusta madre, y que fué la única que se depositó sobre el féretro que contenía los restos de la egregia dama.

El altar y el púlpito, aparecían igualmente enlutados.

Rodeado el túmulo de artísticos haceros, lucían multitud de cirios.

Los Reyes y los Infantes, incluso el Príncipe de Asturias, que vino desde El Pardo para asistir al acto religioso, se trasladaron desde sus habitaciones a la tribuna baja de la iglesia, sin salir a la galería, momentos antes de dar comienzo el acto religioso.

Presidió las honras fúnebres el duque de Sotomayor, mayordomo mayor que fué de S. M. la Reina doña María Cristina, al cual acompañaban los jefes de Palacio duque de Miranda, conde de Maceda, marqués de Pendaña y general conde de Xauen, los cuales ocupaban su puesto a la derecha del altar.

En el presbiterio tomaron asiento el nuncio de Su Santidad y el cardenal primado doctor Segura; en el lado de la Epístola, y en el del Evangelio, los obispos de Madrid, Sigüenza, Tortosa, Palencia, Orihuela y el abad mitrado del Monasterio de Silos.

En los bancos cubiertos de negro, destinados a las clases de etiqueta, tomaron asiento los gentileshombres, mayordomos de semana y grandes de España, y en los colocados delante de la tribuna las damas de la Reina.

Entre los grandes de España se hallaba el general Primo de Rivera, y en el puesto correspondiente a su categoría el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

En la misa ofició el obispo de Sión. Como presbítero asistente actuó don Gonzalo Morales de Setién, y como diá-

conos de honor, los señores Zaragüeta y Verde.

La capilla palatina, dirigida por el maestro Saco del Valle, interpretó el «Invitatorio», de Carrascón; la misa a cuatro voces y el «Liberia Me», de Cerasi, y el «Requies» de Marcellan.

El cardenal primado, doctor Segura, subió al púlpito y dió lectura de una notable oración fúnebre, haciendo el elogio elocuentísimo de la Reina muerta, en sus tres grandes amores de la vida: España, la Iglesia y la Virgen. El sabio predicador leyó, para desenvolver esta tesis, diversas cartas que la Soberana dirigiera, en ocasiones distintas a los Sumos Pontífices.

Amó a la Patria, y sus desvelos por ella fueron constantes. Recuerda que cuando fué coronado el actual Rey, la Reina madre pidió para ella, por terminar su regencia, y para el Monarca, por comenzar su reinado, la bendición del Papa. En la carta en que pedía a Su Santidad tal favor decía la Reina que tenía la satisfacción de haber hecho al Rey buen cristiano y buen caballero. Así se ama a España.

Amó a la Iglesia. Lo demostró cuando escribía al Papa en mayo de 1886 pidiéndole se dignara apadrinar al hijo o hija que iba a nacer. Hay otra carta edificante: la que escribió al Sumo Pontífice contestando a otra de aquél con motivo de la muerte de la Princesa de Asturias.

Amó a la Virgen María. También lo demostró durante toda su vida, pero especialmente con ocasión de un hecho que el orador refirió y que dijo llegó a su conocimiento confidencialmente.

Estuvo en una ocasión muy enfermo el Rey niño. Su estado era muy grave. Entonces una persona eminentísima, por su piedad, cuando ya se desconfiaba de salvar al niño y parecían estériles los esfuerzos de la ciencia, envió a la Soberana una estampa de la Virgen y le recomendaba que se encomendase a ella. El Rey sanó, se salvó cuando parecía imposible, y desde entonces la Reina madre puso la estampa en un marco de plata y la llevó siempre consigo a todos sus viajes.

Terminado el elogio fúnebre, hecho con tanta brillantez por el cardenal arzobispo de Toledo, el obispo de Sión rezó un responso que puso fin al acto religioso que se celebraba.

Los Reyes regresaron a sus habitaciones sin cruzar tampoco por las galerías.

Letrán. Agregó que la conclusión del acuerdo firmado el otro día no había sido posible con los anteriores Gobiernos italianos, y dirigió grandes elogios al señor Mussolini, en quien tiene plena confianza para la ejecución del Convenio concertado. Se felicitó el Pontífice de que por el Concordato sean devueltas Italia a la Santa Sede y ésta a Italia, y terminó diciendo que el Tratado y el Concordato ponen remedio y rectifican las leyes contrarias a la doctrina de la Iglesia católica.

## Un artículo de Mussolini

«La Vanguardia» de Barcelona publica un artículo de Mussolini titulado «La lección de Afganistán», del que trasmitimos los siguientes párrafos:

«Del Este nos ha llegado otra demostración de que el progreso humano no puede ser forzado a un paso demasiado rápido. Un pueblo antiguo aferrado a sus tradiciones primitivas no puede ser convertido en una sola generación en nación moderna. El Rey Amanullah de Afganistán y su bella esposa, la Reina Suraya, tuvieron que buscar la salvación en la huida, porque quisieron occidentalizar una vieja raza oriental impregnada de los códigos del pasado milenario. Las tradiciones raciales necesitan siglos para construirse, ligándose indisolublemente con la religión de una raza que forma parte de aquellos conceptos religiosos por los cuales una civilización primitiva está dispuesta a dar su vida. Todo cambio de aquello que es considerado como principio religioso, y por lo tanto, para toda mentalidad, cualquiera que sea el estado de progreso tenido por principio recto, es verdaderamente difícil de alcanzar, porque, después de todo, si hay alguna cosa por la cual valga la pena de luchar, es aquella que la propia conciencia juzga recta.

Fácilmente podemos hacernos cargo de lo que un cambio religioso significa en el Oeste. ¿Puede ser mutilado un solo dogma de la Iglesia católica? ¿Pueden sufrir modificación sus formulas y rituales sin discusión y deliberación en los elevados Consejos de la Iglesia? La iglesia anglicana conmovió a toda Inglaterra con la proposición de que ciertas palabras del libro de rezos fuesen variadas, y, sin embargo, en comparación con lo que ha ocurrido en Afganistán, ésos son meros incidentes en el sentimiento religioso, porque de una pluma del joven Rey de Afganistán decretó una reversión religiosa completa.

La Iglesia de Roma tiene como política estricta suya no intervenir jamás en los asuntos políticos de ninguna nación; política es ésta muy prudente, pues con el contacto con las perplejidades mundanas no puede hacer más que perder su levantado aislamiento.

Es muy significativo que cuando los romanos sojuzgaban a un pueblo conquistado no intervenían en su religión. Los romanos eran severos y férreos en la imposición del Código romano de administración civil; pero jamás privaron a una raza de sus dioses. Siguiendo esta línea estricta pudieron gobernar vastos territorios, que se extendían desde el Eufrates hasta el Tánis, donde llevaron los beneficios de sus civilizaciones.

EL BAILE DE LA PRENSA

Anoche se celebró en el teatro de la Zarzuela, con un éxito deslumbrante, el tradicional baile de la Prensa.

Desde las diez de la noche, hora en que la fiesta empezó, vióse el teatro de la calle de Jovellanos rebosante de un público selecto. La nota dominante la dieron las mujeres, bellísimas todas.

La sala se hallaba adornada con tujo, y desde los palcos fueron soltadas muchas palomas. La banda de Ingenieros, admi-

table de ejecución, y un formidable sexteto amenizaron el espectáculo. Los desfiles de las bellas chicas de Price y de Pavón fueron acogidos con ovaciones.

Los maestros del canto Jondo Centeno y Perosanz cantaron numerosos fandanguillos de «La copla andaluza», que fueron estruendosamente aplaudidos. La alegre fiesta duró hasta bien avanzada la madrugada, y durante toda ella imperó la más franca alegría.

A la una de la madrugada, ante el notario Sr. Valiente, comenzó el sorteo de los regalos, correspondiendo a los siguientes números los cinco primeros premios:

Primero, un auto, al núm. 4.608.  
Segundo, una pianola, al 547.  
Tercero, un mantón de Manila, al 4.034.  
Cuarto, otro mantón, al 523.  
Y quinto, una máquina de escribir, al 3.708.

Los premios restantes han correspondido a los números siguientes:

2.927, 4.849, 161, 4.069, 3.933, 93, 3.651, 2.243, 599, 115, 903, 84, 3.724, 776, 3.984, 4.262, 453, 1.320, 1.730, 1, 4.062, 1.122, 3.416, 4.222, 4.695, 2.396, 2.112, 1.800, 3.474, 4.007, 2.001, 4.053, 4.117, 750, 4.637, 2.911, 382, 4.200, 1.454, 4.124, 1.808, 4.000, 2.998, 1.496, 4.344, 1.499, 4.020, 3.714, 2.158, 2.559, 1.623, 391, 4.385, 2.599, 3.191, 3.861, 2.792, 2.663, 751, 4.819, 4.375, 2.938, 3.452, 1.480, 1.443, 2.378, 496, 3.723, 4.734, 3.000, 2.691, 4.002, 115, 4.196, 2.080, 4.407, 2.458, 563, 2.434, 1.393, 4.067, 844, 1.506, 4.943, 342, 4.919, 651, 3.608, 117, 2.037, 797, 2.503, 4.500, 4.604, 4.911, 3.649, 4.823, 3.623, 803, 4.382, 4.677, 4.006, 2.452, 4.725, 77, 250, 4.472, 2.019, 4.817, 4.601, 4.185, 4.213, 49, 2.823, 2.063, 1.562, 2.990, 3.644, 1.430, 694, 2.822, 4.494, 1.211, 4.848, 1.301, 3.490, 3.255, 3.076, 4.590, 1.325, 2.664, 4.276, 3.586, 3.747, 3.516, 2.549, 3.587, 2.736, 4.682, 4.126, 2.953, 4.415, 2.740, 426, 3.546, 3.764, 236, 218, 3.123, 3.748, 2.831, 4.297, 4.178, 4.653, 1.725, 3.672, 3.652, 2.054, 1.664, 2.984, 302, 2.655, 1.600, 335, 2.196, 2.122, 2.105, 4.246, 2.234, 3.158, 1.549, 130, 4.134, 865, 3.977, 4.595, 4.489, 4.380, 1.557, 3.891, 489, 1.329, 2.978, 1.514, 2.076, 3.719, 3.938, 3.466, 4.162, 2.924, 4.204, 2.227, 4.466, 2.494, 271, 2.277, 3.760, 125, 2.200, 1.487, 4.109, 2.785, 4.645, 4.905, 4.310, 3.290, 3.389, 1.236, 4.299, 2.514, 3.481, 4.728, 756, 598, 1.985, 3.143, 4.679, 894, 435, 1.618, 3.813, 2.759, 466, 1.643, 1.217, 3.913, 4.024, 260, 4.902, 3.098, 2.130, 1.315, 158, 2.355, 4.640, 3.677, 228, 3.803, 4.994, 604, 1.279, 490, 3.972, 2.892, 1.952, 2.028, 1.128, 4.531, 1.607, 4.864, 4.708, 247, 4.317, 4.241, 2.699, 3.811, 4.947, 719, 779, 1.863, 38, 3.339, 963, 2.517, 3.831, 1.424, 2.207, 4.715, 714, 2.062, 2.157, 4.278, 3.092, 4.540, 4.842, 1.845, 3.808, 4.255, 2.322, 762, 696, 3.752, 3.928, 3.979, 3.487, 2.841, 2.268, 670, 254 y 4.045.

En total, 296 números.

## Un muchacho de catorce años trataba de formar una nueva cuadrilla de «Los siete niños de Ecija»

LA GUARDIA CIVIL HA PROHIBIDO LA REPRODUCCION

ECIJA.—El capitán de la Guardia civil de este puesto, don Manuel Gómez Canto, ha realizado un excelente servicio, que ha devuelto la tranquilidad al alarmado vecindario.

Hace algún tiempo que en los establecimientos más importantes de esta localidad se venían cometiendo robos de cierta importancia, sin que fuese posible descubrir a los autores. Ultimamente en el café del Teatro, se advirtió la falta de gran número de botellas de vinos de marca, estuches de azúcar, algún dinero y 27 fichas de las que usan los camareros en sus transacciones con el mostrador.

El capitán señor Gómez Canto, cuyos celo y actividad, merecen el máximo elogio, practicó las investigaciones que creyó oportunas, con tal tino, que a las pocas horas de denunciado este último

## Información de Marina

Destinos

Los oficiales de Infantería de Marina que ae continuación se relacionan pasan a desempeñar los destinos que a sus frentes se expresan:

Escala activa.—Teniente D. Enrique Paz Pinacho, comandante de la tercera compañía del primer batallón del primer regimiento.

Idem D. Gerardo Barro Pravia, comandante de la tercera compañía del primer batallón del primer regimiento.

Idem D. Pedro Curiel Palazuelo, comandante de la cuarta compañía del primer batallón del primer regimiento.

Idem D. Cándido Calvo Ullé, ayudante del segundo batallón del segundo regimiento.

Alférez D. Antonio Ristori Fernández, compañía de ametralladoras del primer regimiento.

Idem D. Luis López Alvarez, ayudante del primer batallón del primer regimiento.

Idem D. Eduardo García Serna, ayudante del segundo batallón del primer regimiento.

Escala de reserva auxiliar retribuida.—Capitán D. José Expósito del Pozo, ayudante de guardia del arsenal de La Carraca.

Idem D. Antonio Galindo Pérez, ídem.

Idem D. José Vargas Fernández, ídem de Ferrol.

Idem D. Arturo Herrera Marín, ídem de La Carraca.

Idem D. Eduardo Rovira Torres, ídem.

Idem D. José Barrera España, ídem de Cartagena.

Idem D. Manuel Jiménez Jiménez, ídem íd.

Idem D. Cesáreo Arias Baltar, ídem de La Carraca.

Idem D. Eduardo Olaro Gallardo, ídem de Cartagena.

Idem D. Amador Vega Hoyo, ídem de Ferrol.

Idem D. Diego Baeza Soto, ídem de Cartagena.

Idem D. José Sueiras Saavedra, ídem de Ferrol.

robo hizo que fuese conducido a su presencia el joven de catorce años José Cobos Atienza, a quien días antes había sorprendido el sereno del mencionado café oculto en una escalera reservada de este establecimiento, siendo puesto en libertad por no aparecer cargo alguno contra él. Al ser detenido ahora, Cobos insistió en rechazar todo propósito delictivo, pero acuciado y estrechado a preguntas por el capitán señor Gómez Canto, quien llegó a invitarle a almorzar, para captarse su confianza, José acabó por descubrir su participación en el suceso, revelando los planes que, en unión de otros compinches, tenía para el futuro.

Se trataba nada menos que de resucitar su famosa cuadrilla de «Los siete niños de Ecija», para lo cual contaba el muchacho con el apoyo incondicional y decidido de las siguientes «prestigiosas firmas»: Francisco Martín «Gorrilla», de diez y ocho años; José Matos, de diez y nueve; Rafael Martí «Panga», de veinticuatro; Manuel Cala «Cala», de veintuno, y Antonio Plaza, de veinte. Como puede verse, había un puesto vacante en la partida; pero Cobos confiaba en que se cubriría rápidamente.

Detenida la partida en pleno, en virtud de la declaración del muchacho, se confesaron autores del robo en el café así como del cometido recientemente en un estanco de la calle de la Victoria y de otros varios.

Los detenidos han ingresado en la cárcel, a disposición del Juzgado.

El vecindario elogio mucho el excelente servicio prestado por la Benemérita, cortando en flor esta intentona de reproducción del bandolerismo andaluz.

## ITALIA Y EL VATICANO

### Unas declaraciones acerca del proceso del Convenio

Lo que dice el profesor Pacelli

ROMA.—Un redactor del «Popolo d'Italia» ha interrogado al profesor Pacelli acerca de su intervención en las negociaciones del Tratado que resuelve la cuestión romana.

Dice el Sr. Pacelli que éstas se iniciaron, como ya se ha dicho, el año 1926. El Sr. Mussolini, por mediación del consejero Sr. Barone, hizo el 6 de agosto indicaciones en ese sentido al Sr. Pacelli. Contestó éste que era posible una discusión partiendo de dos puntos sobre los cuales el Vaticano se mostraría intransigente: reconocimiento de un Estado pontificio, por pequeño que fuese, y valor legal del matrimonio religioso. A Mussolini le pareció viable la negociación en tal forma, y el 6 de octubre del mismo año, el señor Barone inició confidencial-

mente las conversaciones, interviniendo ya monseñor Gasparri.

Su Santidad el Papa recibió 129 veces al Sr. Pacelli, y hubo conversaciones que duraron hasta cuatro horas. El día 24 de noviembre, los señores Barone y Pacelli, reunidos en el domicilio del cardenal monseñor Granito di Belmonte, redactaron un proyecto de Tratado. En abril de 1927 fué comunicado a las partes interesadas el proyecto de Concordato, y el 20 de agosto de 1928 se redactaron en dos ejemplares los textos definitivos del Tratado y el Concordato. Esos textos los estudió el Sr. Mussolini muy minuciosamente, asesorándose a veces de peritos y solicitando en algunas ocasiones la opinión de monseñor Gasparri, hasta obtener la aprobación definitiva de éste.

Una alocución del Papa, en la que elogia a Mussolini

ROMA.—Al recibir a una Delegación de la Unión Católica de Milán, el Santo Padre pronunció una alocución, en la que hizo resaltar que el Concordato recientemente concertado entre la Santa Sede y el Estado italiano justifica el Tratado de

## Los estragos del invierno

BARCELONA.—Durante el día se ha sentido mucho frío. La temperatura baja se ha mantenido. Como es sabido, oscila mucho, según el paraje de Cataluña. Así se ha dado el caso de que mientras en Barcelona la temperatura mínima ha sido de 1.2 grados, en Estagón (Lérida) ha llegado a 17 bajo cero; en Capdeba, a 9, y 7 en San Julián de Vilatorrada y Tremp.

LERIDA.—Se ha recrudecido el temporal de fríos y nevadas fuertes. En Seo de Urgel y otros lugares cercanos a los Pirineos ha caído nieve en gran cantidad.

MURCIA.—Reina alarma ante la paralización del tráfico naranjero por las bajas temperaturas que se registran en Europa.

Se reciben noticias de que hay en Hamburgo más de 20 vagones que no pueden efectuar sus operaciones de desembarque. Las frutas se hielan en las bodegas. Este contratiempo agudiza la grave crisis que se padece en la región a causa de la sequía y de la paralización de cuenca minera.

FERROL.—El temporal es durísimo en toda la costa. Por tal causa se refugió en este puerto el vapor «Fres Forcas».

### EN EL EXTRANJERO

PRAGA.—Los efectos del frío revisten caracteres alarmantes. Eslovaca está aislada del resto del país. Todas las comunicaciones están cortadas y los trenes se hallan bloqueados por las nieves. La ciudad de Bratislava está también aislada por completo. Las escuelas han cerrado sus puertas, faltas de carbón, y sólo se reciben noticias por Telegrafía sin hilos. Se tropieza con grandes dificultades para enterrar los cadáveres. La rotura de cañerías a consecuencia del frío ha dejado sin agua y sin gas a numerosos inmuebles de Praga.

En Breno han cerrado sus puertas teatros y cinematógrafos.

PARIS.—Continúan recibiendo en esta capital despachos procedentes de las distintas regiones de Francia y de numerosas capitales del extranjero dando cuenta de que continúa el intenso frío reinante desde hace días en gran parte de Europa.

Dichos despachos señalan abundantes tempestades de nieve; encontrándose helados, total o parcialmente, varios ríos.

Igualmente señalan numerosos accidentes, algunos de ellos mortales.

Las noticias procedentes de Checoslovaquia y de Austria, así como de Hungría, dicen que la nieve vuelve a caer copiosamente, llegando en algunos puntos a alcanzar un espesor de dos metros y encontrándose, a consecuencia de ello, bloqueadas algunas familias que habitan en el campo. Numerosos trenes se hallan también bloqueados, sin poder avanzar ni retroceder.

En Suiza el frío es intensísimo, marcando en algunos puntos el termómetro 30 grados bajo cero.

LONDRES.—Continúa el intenso frío. Hoy ha marcado el termómetro ocho grados Fahrenheit bajo cero. El Támesis, que ya había comenzado a helarse, ha continuado haciéndolo en algunos puntos.

A consecuencia del excesivo frío se ha encogido la armadura de acero del puente sobre el Mersey, en Warrington, haciendo saltar el piso de madera, por lo cual se encuentra intrumpida la circulación entre Warrington y Chester.

VIENA.—Los periódicos ponen de manifiesto la crítica situación que en la actualidad atraviesa el país a consecuencia del frío y de la nieve, pues se observa gran escasez de carbón y falta de agua potable.

Numerosas personas han ingresado en los hospitales y Casas de Socorro por haberseles helado la nariz o las orejas.

ROMA.—En toda Italia se ha recrudecido el frío, acompañado de copiosas nevadas.

## La «Señorita España» en Valencia

VALENCIA.—Todos los periódicos, al dar cuenta del recibimiento que Valencia tributó anoche a Pepita Samper, afirman que fué algo excepcional, pues no se recuerda otra manifestación popular tan numerosa y entusiasta.

Pepita ha recibido hoy en su domicilio numerosas visitas, que han acudido a felicitarla.

Para lograr el descanso que necesita, probablemente marchará unos días al campo, y en tal caso se aplazarán los actos preparados en su honor por la Asociación de la Prensa, Ateneo Mercantil, Lo Rat Penat, Centro Catalán y Centro Aragonés.

Ha dicho Pepita que al llegar a Valencia y advertir la multitud que la aguardaba y las manifestaciones de cariño que se le prodigaban se impresionó mucho. Refiere el peligro que corrió al descender del vagón, cuando la gente pretendía llevarla en volandas. De no haber buscado refugio en el despacho del jefe de estación y haber salido por la puerta de la estafeta de Correos su vida hubiera peligrado, pues a gente llegó a estrujarla materialmente.

La madre de Pepita todavía no se halla repuesta del susto que recibió cuando la muchedumbre rodeó el coche en que marchaban a su domicilio, el cual estuvo a punto de volcar, y resultó con los cristales rotos.

### X ANIVERSARIO

## El escultor Julio Antonio

Hoy hace diez años que se extinguió para dolor del verdadero Arte escultórico español, su más grande paladín Julio Antonio.

No solamente diez, sino muchísimos más años han de pasar para que surja otro genio parecido que pueda proporcionar a nuestra Nación tanta gloria como en su fugaz vida consiguió este irreemplazable escultor, que, si supo tragar a grandes sorbos la amargura de la indiferencia e incompreensión de la mayoría, tuvo la inmensa satisfacción de saber que el marasmo reinante hacia su incomprendido Arte se deshacía logrando que inteligentes e indoctos, aristocracia y pueblo confundidos en una prolongadísima «cola» aguardaban en helantes el momento de poder saborear con fruición un divino manojito del hijo de la señora de Lemoñez, que se exponía en el Palacio de Bibliotecas y Museos. Marchamo de oro fué éste, que puso todo el mundo al Arte de Julio Antonio tan refractario a toda exhibición de sus bronce y mármoles.

## Notas militares

### INDULTOS

En vista de la consulta formulada por el capitán general de Canarias en 2 de noviembre último, y de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo del Ejército y Marina, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se entienda aclarado el apartado c) del artículo cuarto de la Real orden de la Presidencia del Consejo de ministros número 1.753 de 15 de septiembre último, en el sentido de que los beneficios de indulto en él otorgados alcanzan a los mozos del Ejército incurso en el artículo 477 del vigente reglamento de reclutamiento.

De Real orden lo digo a vuecencia para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 13 de febrero de 1929. Ardanaz.

### ASCENSOS POR ELECCION

Habiendo surgido dudas sobre el puesto que deben ocupar en la escala general de coroneles los ascendidos por elección a este empleo en las distintas Armas y Cuerpos, ya que el artículo primero, título XVI de las Reales Ordenanzas preceptúa que para el puesto entre oficiales que asciendan en igual fecha debe atenderse a la antigüedad del empleo anterior, lo que en algunos casos pudiera alterar el orden previsto en el artículo 19 del reglamento de ascensos por elección, aprobado por Real decreto de 3 de septiembre de 1926, el Rey de acuerdo con lo informado por el

Consejo Supremo del Ejército y Marina, se ha servido disponer que la preferencia y colocación de los coroneles de distintas Armas y Cuerpos, en su escala general, se regule como sigue: Se atenderá en primer término a la antigüedad que se les adjudique en la Real orden de ascenso, y dentro de una misma antigüedad y puesto en éste, a la antigüedad del empleo anterior.

## DE AQUI Y DE ALLA

### COMAMOS CARNE

«Comamos carne para gozar de una excelente salud». He aquí el consejo que nos da el doctor Clarence W. Lieb, de Nueva York, en el «Journal of the American Medical Association».

Dicho doctor recuerda que el gran explorador de las regiones árticas, Vjalmer Stefansson, se ha alimentado exclusivamente de carne y de algún que otro pescado durante nueve meses consecutivos y que nunca se ha encontrado mejor que durante este tiempo. Stefansson ha observado durante sus exploraciones que los esquimales parece que envejecen mucho más deprisa desde que han adoptado el alimento mixto de las sociedades «civilizadas».

El doctor Lieb cuenta, entre sus clientes, a dos hombres que, según declaran, no han comido otra cosa que carne durante muchos años; ambos individuos no han sufrido nunca ni intoxicación intestinal, ni dolor de riñones, ni perturbaciones cardio-vasculares.

Uno de estos hombres, que no aparenta, ni mucho menos, los cuarenta y cinco años que ya ha cumplido; come carne asada tres veces al día, y, a pesar de que ordinariamente hace muy poco ejercicio, puede, sin un entrenamiento anterior, recorrer cien metros en doce segundos, y franquear cinco millas a nado sin fatiga.

A este propósito recordamos que la «campeón» de la travesía del Canal de la Mancha a nado, Gertrudis Ederle, come mucha carne de cerdo a la que, si bien, añade algunas legumbres.

El norteamericano consume un promedio de 154 libras de carne al año. Todos los «records» los bate, sin embargo, el argentino, que come en el mismo tiempo trescientas cuarenta y seis libras y media.

### UN LUGAR DONDE NO HAY FIVERSIONES LOS DOMINGOS

El reglamento a que están sometidos los estudiantes de Oxford para sus diversiones domingueras y que no les permite ni teatros, ni «cines», ni bailes, ni juegos al aire libre, es motivo de una campaña de los estudiantes en favor de mayor libertad para divertirse el domingo.

Todo lo que ahora se les permite, es dar un paseo en automóvil, o a pie, o ir a la iglesia. El «Varsity Magazine» publica un editorial en favor de la grey estudiantil, y dice: «Oxford es uno de los lugares más desesperadamente puritanos que existen con respecto a las vacaciones del domingo. El cuarto de baño del colegio está cerrado los domingos por la tarde, de tal manera que ni siquiera se permite a los estudiantes asearse.»

## Suicidio de un guardia de Seguridad

Cerca de la una de la tarde de ayer se presentaron en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa los guardias de Seguridad números 994, 912 y 1.116 conduciendo a su compañero Laureano Hernández Roa, de cincuenta y dos años, con domicilio en la calle de Tribulete, número 19, que presentaba una herida de arma de fuego en la cara.

Reconocido por el doctor Jiménez Carrasco y el ayudante señor Costa, se le apreció una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el temporal derecho y salida por el parietal izquierdo, a consecuencia de la cual falleció a los pocos momentos de encontrarse en el beneficio establecimiento.

De los informes recogidos se deduce que Laureano se suicidó en su domicilio disparándose un tiro de pistola cuando se disponía a salir de su casa para tomar servicio. Se ignoran las causas.

El cadáver fué trasladado al Depósito Judicial.

### Nuevos asambleistas

La «Gaceta» publica hoy los nombramientos de miembros de la Asamblea Nacional a D. Eduardo Junco Martínez y a D. José Cuesta Fernández.

### El general Orgaz conferencia con el presidente del Consejo

El marqués de Estella, terminados los funerales de ayer en Palacio, se trasladó al ministerio del Ejército, donde recibió al general Orgaz, que a última hora de anoche llegó, en automóvil, procedente de Ciudad Real.

### El embajador de España en París

El presidente del Consejo y el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, almorzaron juntos, en el domicilio del primero.

El Sr. Quiñones de León regresó a París.

### La Comisión especial de Responsabilidades

El presidente de la Asamblea ha recibido los datos que solicitó, en nombre de la Comisión que fué designada para depurar las denuncias del Sr. Saldaña.

La Comisión se reunirá en la semana próxima.

## Telegramas del extranjero

### La devolución de los bienes de la Iglesia

PARIS.—Discutiendo la Comisión de Hacienda de la Cámara de Diputados, en la sesión celebrada hoy por aquélla, el proyecto colectivo del mes de diciembre último, aprobó, por 20 votos contra 17, una moción presentada por el Sr. Renaud, del tendente a desglosar del proyecto los artículos relativos a las Congregaciones de misioneros y devolución de los bienes de la Iglesia.

Como se recordará, hace algunas semanas la Comisión rechazó, por 20 votos contra 20, una proposición de índole parecida, y también que se pusieran a discusión dichos artículos.

La moción aprobada hoy tiene por objeto declarar que los citados artículos no deben figurar en el proyecto colectivo.

### Submarinos para Yugoslavia

NANTES.—El próximo sábado será botado en los astilleros del Loira el «Svetnick», segundo de los submarinos encargados por cuenta de la Marina real del reino de los serbios, croatas y eslovenos.

Las características del nuevo buque son idénticas a las del «Smeli», botado el 1 de diciembre último.

### Contra los sucesos de Méjico

BUDAPEST.—La Alta Cámara ha decidido, de acuerdo con la proposición formulada por la Comisión de Negocios Extranjeros, solicitar del ministro de ese departamento que transmita, cuando lo considere oportuno, la protesta de dicha Alta Cámara contra las persecuciones de carácter religioso que, desde hace algún tiempo, vienen realizándose en Méjico.

En el curso de la sesión, un senador hizo uso de la palabra, ocupándose del reciente concertado acuerdo entre el Vaticano y el Quirinal, subrayando que no había vencedores ni vencidos, pues solamente había obtenido la victoria la justicia, merced a la prudencia y a la generosidad del Sr. Mussolini.

Terminó diciendo que Hungría se regocijaba en extremo de la conclusión de ese acuerdo.

### La autonomía de Filipinas

MANILA.—A bordo del «Presidente Polk» embarcó, acompañado de su esposa y de su madre política, el caudillo nacionalista Sergio Osmera.

El 16 de marzo llegarán a Nápoles, y después de recorrer varias capitales de Europa, irán a Madrid el 15 de mayo.

Por último, irá a Washington, donde se reunirá con la Misión filipina.

El objetivo del viaje es buscar el apoyo de las diferentes naciones en pro de la autonomía de Filipinas.

## Compañía Arrendataria de Tabacos

Se ha puesto a la venta, sólo en las expendios de Madrid por lo pronto, una nueva labor de cigarrillos denominados «Nacionales», que se venden al precio de treinta céntimos cigarro.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

# PROVINCIAS

### Regreso a Madrid del ministro de Suecia

BARCELONA.—En el expreso ha salido para Madrid el ministro de Suecia en España, Sr. Danielsson, que vino a Barcelona para la recepción del terreno destinado a la construcción del pabellón sueco.

El ministro de Suecia ha ofrecido un banquete en el hotel Ritz a las autoridades y alto personal de la Exposición, concurriendo al mismo el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación provincial, el director de la Exposición, marqués de Foronda, y los principales miembros de la Junta directiva.

Al finalizar el banquete, el ministro brindó por el éxito del certamen, para el cual Suecia ha tomado el mayor interés, y el marqués de Foronda le contestó expresando la honda simpatía que existe entre España y Suecia, y agradeciendo la activa participación de aquel país en el certamen.

### Visita del capitán general de Valencia

VALENCIA.—Visitó el capitán general los regimientos quinto y sexto de Artillería. Terminada la visita, reunió en los cuartos de banderas a los jefes y oficiales, a quienes dirigió la palabra, congratulándose del excelente estado de instrucción y disciplina de las tropas.

### La Escuadra inglesa

CADIZ.—Los jefes y oficiales de la división de «destroyers» ingleses, surta en este puerto, visitaron los astilleros gaditanos y la reproducción de la carabela «Santa María». Fueron obsequiados por el alto personal de la factoría y elogiaron la nave. Al amanecer de hoy zarpó la Escuadra para continuar la visita a otros puertos españoles.

### Dimisión del Ayuntamiento de Coruña

CORUÑA.—Bajo la presidencia del alcalde accidental se reunió el Ayuntamiento acordando dimitir en pleno, con objeto de facilitar al gobernador la reorganización de la corporación municipal.

### Agresión a un comandante

LAS PALMAS.—En el pueblo de Moja, de esta isla, fué agredido por un su-

jeto el comandante D. Andrés Pérez Corrales, delegado gubernativo de esta provincia. Parece que la herida no es de gravedad. Dicho comandante se hallaba en aquel pueblo accidentalmente. El agresor ha sido detenido y entregado al Juzgado.

### Jura de la bandera

SEVILLA.—En los respectivos cuarteles se ha celebrado hoy la jura de la bandera por los soldados de cuota últimamente incorporados a filas.

### En Granollers

BARCELONA.—Se han celebrado en Granollers brillantes actos con asistencia del capitán general, gobernador civil, alcalde y presidente de la Diputación. Primero hubo revista de los Somatenes del distrito, a los que arengó el general Barrera. El cabo de Caldas de Montbuy, señor Torra, contestó con un discurso patriótico. Después el conde de Montseny descubrió un busto del Rey en la Biblioteca Popular, y que ha sido colocado en la sala de lectura. Se pronunciaron discursos y por último, el diputado provincial don Francisco Torra, dió cuenta del proyecto de monumento a los soldados hijos de Granollers muertos en la campaña de Africa. Tuvieron palabras de elogio para el monumento, el alcalde de Barcelona y el capitán general. A todos los actos asistieron las autoridades locales y personalidades. Al mediodía regresaron las autoridades citadas a Barcelona.

### ENFERMO QUE MEJORA

## La salud del mariscal Foch

PARIS.—La última reunión que hoy han celebrado los médicos ha durado una hora. Después se han dirigido a la habitación del enfermo y le han felicitado por haber entrado en franca convalecencia, toda vez que ha desaparecido por completo la infección pulmonar.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

# Cruz Roja Española

## UN BANQUETE

La mayoría de los socios del Montepío de camilleros de la Cruz Roja de Valladolid obsequiaron a su presidente con un banquete en el Bar Leonés, como agradecimiento por el mucho interés que se toma el comandante (ayudante) don Luis Peral Pardo, por el citado Montepío y su proyecto de levantar un mausoleo en el cementerio, para los asociados.

Durante el banquete reinó la mayor animación, no faltando los discursos ni los vivos en honor del presidente y Montepío.

Entre los que asistieron figuraron los oficiales segundos D. Fernando Babadán y D. Joaquín Ortega; oficial tercero, (ayudante) D. Manuel María Acosta; suboficiales: D. Mateo García y don Alberto Roda; sargento (cielista), don Bonifacio Ramos; cabos: D. Julián Redondo, D. Gregorio Niño, D. Evelino Merino y D. Casto Sandino; practicantes: D. Miguel Prieto; camilleros: Ventura, Calvo, Menéndez, Piñeles, Arranz, Palencia, Placer, Banda, Rodríguez, Prieto, Del Soto, Iglesias, Astorga, Lósada y el socio Sr. Morales.

La sobremesa se prolongó hasta primeras horas de la madrugada.

## CONFERENCIAS

### «La Geografía y la guerra»

Acercá de este sugestivo tema disertó en la Universidad, en el curso de conferencias organizado por el Instituto Geográfico, el teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Villanueva, afecto al Depósito Geográfico e Histórico del Ejército.

Trazó el conferenciante el cuadro espantoso de la guerra, negando que la cultura y el progreso deban nada a la violencia de los sistemas imperfectos de las sociedades actuales, y expuso el estado de la economía del mundo después de la Gran Guerra, con su cortejo de gastos directos e indirectos que llevó consigo, y los millones de víctimas que costó.

Hizo luego un breve resumen de las variaciones de los aspectos psicológicos de la humanidad en distintos períodos históricos, que originaron diferentes sistemas de luchas hasta llegar a las actuales, cuya raíz es eminentemente económica, deduciendo que mientras estos sistemas no se modifiquen subsistirán las guerras, cada vez más terribles.

De las características expuestas dedujo el nexo perfectamente definido entre la preparación de la guerra y la guerra misma con la moderna ciencia geográfica, analizando el influjo de los factores físico y humano; en aquél, especialmente, la importancia del conocimiento del terreno y su aprovechamiento, lo que lleva consigo la necesidad de relacionar los estudios geográficos con los geológicos. Y en el factor humano, se extendió en consideraciones sobre trascendentales cuestiones de geografía social, que hacen imprescindible el análisis geográfico de las cuestiones políticas, sociales y económicas, verdaderas matrices de los conflictos armados de nuestros tiempos.

El conferenciante fué muy aplaudido por la selecta concurrencia.

### El doctor Albiñana en el Ateneo

La memoria de Marius André y Charles F. Lummis, francés el primero, yanqui el segundo, y ambos defensores de España, ha sido enaltecida por el erudito doctor Albiñana en su conferencia, a la que acudió un público extraordinario y selecto.

Comenzó el orador notificando que los dos escritores mencionados habían fallecido recientemente, y España estaba en deuda con ellos, por la labor noble y fructífera que realizaron en defensa de su prestigio histórico. Pagar esa deuda, en parte, es la finalidad de esta conferencia.

Analizó la figura de Colón a través de las obras de Marius André, en las que destruye la leyenda de ingratitud y crueldad por parte de España. Ningún otro país hubiera propediado en el descubrimiento de América con la bravura, lealtad y el desinterés de España. En apoyo de esta tesis, disertó brillantemente el orador, con acopio de datos bien documentados.

Ensalza la figura del escritor Lummis, que paralítico y ciego, tuvo ánimo para perseverar en la reivindicación de los conquistadores españoles del siglo XVI, modificando con sus escritos el concepto erróneo que de esta epopeya imperaba en los Estados Unidos.

Recuerda que el gran filósofo alemán conde de Keyserling, acaba de proclamar en reciente libro la supremacía de los valores éticos españoles sobre todos los pueblos de Europa. Y como estos valores no son improvisados, sino tradicionales, se encontraban ya en los esforzados varones que difundieron la gloria de España por todo el mundo. Esos valores éticos fueron el secreto de su triunfo inmortal, que ahora comienza a reconocerse en todos los pueblos cultos.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por el auditorio.

## Los restos del «Dormier 8»

ALMERIA.—Ha fondeado el vapor «Río Cabriel», que conduce los restos del «hidro» «Dormier 8» para Barcelona.

Por necesidades de las operaciones de descarga, se depositaron los restos sobre el muelle y estarán en él mientras el buque permanezca en Almería.

## EL CONGRESO DE CIUDADES

SEVILLA.—Se halla en Sevilla el señor García Cortés para asistir a la reunión de la Comisión organizadora del Congreso de Municipios. Ha dicho a los periodistas que no se aplazará el Congreso, el cual se desarrollará durante los días 19, 20, 21 y 22 de marzo en el salón de la plaza de España de la Exposición con asistencia de 2.200 congresistas representantes de todos los Municipios del mundo civilizado.

Se espera que la sesión de apertura la presida el jefe del Gobierno. Se tratará de haciendas locales, urbanización, expropiación forzosa, motivos de utilidades públicas y otros temas. Con los congresistas vendrán doscientas señoras. Habrá un tren especial que enlazará en Irún con otros extranjeros. Los congresistas visitarán San Sebastián, Burgos, Madrid, donde estarán tres días; Toledo, El Escorial y Granada. Al terminarse las sesiones de Sevilla irán a Córdoba. La sesión de clausura se celebrará en Barcelona, donde se tratará del sistema de subsidio de Estado al Municipio y probablemente hablará el señor Calvo Sotelo.

Se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión organizadora del Congreso, y se ocupará de los festejos y actos oficiales que habrán de celebrarse con tal motivo.

# ACCION FERROVIARIA

Es un deber sagrado para la Prensa, casi una misión sacerdotal, ejercer su acción tutelar constante y enérgica cerca de los diferentes sectores de la actividad humana, ofrécense tan ancho campo para esta tutela, que nos bastaría un rotativo diario de treinta y dos páginas (modelo Norte-América); tantas y tales son las necesidades de la vida nacional llevada hacia la perfección!

Nosotros, dentro de la modesta esfera de nuestra publicación, llevaremos también nuestra pajita al nido del progreso.

Sobre nuestra mesa de trabajo, se amontonan Reglamentos, Memorias, periódicos, etc., etc., que merecen llamar la atención, y como andando se demuestra el movimiento, comenzaremos por hacer algunas reflexiones.

La Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, La Sociedad Médico-Quirúrgica, nuestro Colegio de Huérfanos...

He ahí, tres obras grandes, producto del sacrificio, que aún siendo grandes, no lo son todo lo que debiera, porque no todos nos imponemos el sacrificio a que debiéramos estar obligados, y esto, que es bastante consolador, lleva al opuesto, es decir, que se vislumbra una masa de no asociados que rehuyen, ¿por qué? por tacañería, por indiferencia, no, quizás por falta de medios para contribuir con la cuota mensual que las tres entidades tiene consigo.

Y este extremo que es bastante consolador, sin embargo es cierto, porque la realidad de la vida ha demostrado que los hogares carecen de lo más preciso, y aquellos, los más rebeldes, los que aún no se suscribieron, sin prever las consecuencias de lo futuro, produce verdadera pena, la situación en que al llegar al fin de su carrera, y cuando ya no tenga remedio, tocarán las consecuencias.

Si el impulso fuera general, y si también obligatorio el ingresar en las tres entidades ferroviarias, qué próspera pudiera ser la situación de ellas, y que tranquilidad para nosotros y para los nuestros.

Bien es verdad que esto es un sacrificio, pues con un término medio de sueldo de 4.000 pesetas y un descuento de 500 pesetas era imposible, pero si muy difícilísimo en nuestra vida, viéndonos obligados a proporcionarnos aditamentos que lleven consigo algo de holgura a nuestra vida, pero si que reste nuestra actividad en las funciones que debiéramos emplear toda nuestra atención.

Y, para terminar, permitidme un símil: suponer un ejército de 15.000 hombres, esparcidos por regiones distintas, dispuestos a luchar contra otro más inferior, pero unidos, aguerridos, obedientes a un plan preconcebido. ¿Cuál será el vencedor? No lo dudéis; el inferior. Quiero decir con esto que, si todos estuviéramos unidos y perteneciéramos a las tres entidades dichas, con un poco de sacrificio hoy, sería la tranquilidad del mañana.

José COMEZ ECHAURREN  
De «El Diario Español».

## Bibliotecas y Museos

HORARIO DE TONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros,

bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En obra.)

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Real Academia Española (Felipe IV, 2).—De ocho a doce de la mañana.

## Telegramas de última hora

### Felicitación al gobernador militar de Alicante

ALICANTE.—Una comisión del pueblo de Callosa de Ensenarri ha visitado al gobernador militar, general D. Federico Berenguer, para felicitarle por la toma de posesión del mando de la provincia, puesto que se le considera hijo de Callosa, por haber nacido allí su padre.

El general Berenguer agradeció la felicitación, expresando que él y sus hermanos se consideraban hijos de Callosa, por haber pasado allí la niñez.

## Gacetillas de teatros

COMICO.—Todos los días se representa, en las funciones de tarde y noche, el celebradísimo juguete cómico, nuevo, en tres actos, original de los aplaudidos autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», que es un éxito definitivo de risa e interpretación por parte de los inimitables artistas Loreto y Chicote y demás importantes elementos de la Compañía.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

REINA VICTORIA.—Éxito extraordinario de la original y bellísima come-

dia, de Ugarte y López Rubio, «De la noche a la mañana», primer premio del concurso de autores noveles de «A. B. C.» Todos los días.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título de «Las maravillosas», admira a diario todo Madrid. El libro, chispeante y gracioso; la partitura, admirable; el decorado y el desfile de modelos y figurines hacen de esta revista la primera en su género. Todas las noches son ovacionadas las bellísimas María Caballé, miss Dolly, Amparo Miguel Angel, Hermelinda de Montesa, las Cortesinas, Julia Verdiales, los fenomenales bailarines rusos los Borris y las 80 señoritas de conjunto, las más guapas de todo Madrid. Todos los días, tarde y noche, «Las maravillosas». Butaca, seis y ocho pesetas.

ROMEA.—Celia Gámez ha reaparecido ya en «Las lloronas», la obra de su triunfo definitivo y el mayor éxito de risa conocido. Tarde y noche, cinco pesetas.

## CARTELERA

ESPAÑOL.—A las 10,15, Rondalla. CENTRO.—A las 6, Pepa Doncel. A las 10,15, Estreno de Romance.

COMEDIA.—A las 6 y a las 10,15, Acaba de publicarse.

LARA.—A las 6 y 10,30, Hilos de araña.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

FONTALBA.—A las 10, La reina mora y Las hilanderas (estreno).

ESLAVA.—A las 6, América fragante. A las 10,30, Alicia sienta la cabeza.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

APOLO.—A las 6,30 y 10,30, El caballero sin nombre.

ZARZUELA.—Martes 19 de febrero, a las 10,30, «début» de la compañía Rivera de Rosas. La señora Rosa.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 De la noche a la mañana. A las 10,15, Rosa de Madrid.

ALKAZAR.—A las 6, La Cárcel Modelo o La venganza de un malvado. A las 10,30, Gorito, el castigador.

FUENCARRAL.—A las 6,30, La parranda. A las 10,30, La picara molinera.

MARTIN.—A las 6,30 y 10,30, Agúrrate, Catalina, y ¡Ris-Ras!

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y las esculturas humanas Iven Andersen. A las 10,40, Las lloronas.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

ELDORADO.—A las 6,30 y a la 10,30, Las aviadoras.

PRICE.—A las 6,30 y 10,30, Las maravillosas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Arquistáin y Perea contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui, a pala. Ochotorena y Berolegui contra Salsamendi y Vega, a remonte.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las 10,30 de la noche. Extraordinario Baile de Máscara. Banda de Ingenieros y Orquesta Gulliver. Encargue su palco.

### Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

### AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres

Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Garçon, 25

Grandes Almacenes **Félix Gómez**  
CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5  
MADRID

Casa fundada en 1880  
TELEFONO NUMERO 12.101  
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniformes para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!  
PIDANSE DETALLES A LA CASA

**O. Z. O.** LE CONE HYGIENIQUE

El mejor desinfectante conocido.

## CONTRA LA GRIPE, EL UNICO

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:  
L. Montilla  
ROYO, 2.—MADRID

**O. Z. O.**

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFICAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES · FRANCES · ALEMAN · ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

· CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS ·  
· SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES ·  
· ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO ·

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 14, de Santander el 14, de Gijón el 15, y de Coruña el 16 de febrero

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5, de Almería el 6, de Málaga el 6, y de Cádiz el 8 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 4, de Tarragona el 4, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de

Barcelona el día 13, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de febrero.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero, de Gijón el 5 de febrero, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Valencia el 12 y de Barcelona el 15 de febrero.

### Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de febrero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

### Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 27, de Valencia el 28 de febrero y de Málaga el 2, de Cádiz el 4, de Vigo el 6 de marzo, para Nueva York-Cuba.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 39, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de dif. Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODO"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros, calibre 12, 20, 28, 32, 40, 44, 48, 54, 60, 66, 72, 76, 82, 88, 94, 100, 108, 114, 120, 126, 132, 138, 144, 150, 156, 162, 168, 174, 180, 186, 192, 198, 204, 210, 216, 222, 228, 234, 240, 246, 252, 258, 264, 270, 276, 282, 288, 294, 300, 306, 312, 318, 324, 330, 336, 342, 348, 354, 360, 366, 372, 378, 384, 390, 396, 402, 408, 414, 420, 426, 432, 438, 444, 450, 456, 462, 468, 474, 480, 486, 492, 498, 504, 510, 516, 522, 528, 534, 540, 546, 552, 558, 564, 570, 576, 582, 588, 594, 600, 606, 612, 618, 624, 630, 636, 642, 648, 654, 660, 666, 672, 678, 684, 690, 696, 702, 708, 714, 720, 726, 732, 738, 744, 750, 756, 762, 768, 774, 780, 786, 792, 798, 804, 810, 816, 822, 828, 834, 840, 846, 852, 858, 864, 870, 876, 882, 888, 894, 900, 906, 912, 918, 924, 930, 936, 942, 948, 954, 960, 966, 972, 978, 984, 990, 996, 1000.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad: escopeta de magnitud, tres tiros.  
Cañones de 12, 20, 28, 32, 40, 44, 48, 54, 60, 66, 72, 76, 82, 88, 94, 100, 108, 114, 120, 126, 132, 138, 144, 150, 156, 162, 168, 174, 180, 186, 192, 198, 204, 210, 216, 222, 228, 234, 240, 246, 252, 258, 264, 270, 276, 282, 288, 294, 300, 306, 312, 318, 324, 330, 336, 342, 348, 354, 360, 366, 372, 378, 384, 390, 396, 402, 408, 414, 420, 426, 432, 438, 444, 450, 456, 462, 468, 474, 480, 486, 492, 498, 504, 510, 516, 522, 528, 534, 540, 546, 552, 558, 564, 570, 576, 582, 588, 594, 600, 606, 612, 618, 624, 630, 636, 642, 648, 654, 660, 666, 672, 678, 684, 690, 696, 702, 708, 714, 720, 726, 732, 738, 744, 750, 756, 762, 768, 774, 780, 786, 792, 798, 804, 810, 816, 822, 828, 834, 840, 846, 852, 858, 864, 870, 876, 882, 888, 894, 900, 906, 912, 918, 924, 930, 936, 942, 948, 954, 960, 966, 972, 978, 984, 990, 996, 1000.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de nogal. En calibre a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

Se atenderá con esmero y prontitud  
No hay mal cazador cog las escopetas SARASQUETA

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales.  
En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

# "AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Casos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**  
PINTO (provincia de MADRID)

# "SMITH PREMIER"

Nº 60  
CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA  
CALLE CALZADA 105 - MADRID 44

## ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

# Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Mre. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, RUM 10 Y PRINCIPAL. — MADRID